

情满鸡鸣山

李英

3月的义乌，柳枝吐绿，桃花正艳，春风拂面，暖意融融。

义乌国际商贸城，市场复苏，企业开工，人潮如涌，生机盎然。

鸡鸣山社区又像往常一样，车水马龙，熙熙攘攘，春节前离开的境外人员逐渐归来。

对鸡鸣山社区党委书记何文君来说，新的忙碌又要开始了。

何文君的工作包里总是放着一份统计表，上面密密麻麻登记着境外人员的返回情况。

鸡鸣山社区靠近义乌国际商贸城，辖区内9个居民小区，1035家企业，其中有260多家外贸企业和一所万人学校，74个国家和地区的1380多名境外人员在这里居住、工作、学习，是义乌最大的国际化社区。

何文君心里有一本“账”，她每天都关注着返程人员。3月是境外人员的返程高峰，常住的基本上都回来了。不同国籍的外国经营户、采购商、居民穿梭其中，社区里人来人往，防控压力与日俱增。

何文君上班后的第一件事，就是打开电脑，刷社区的各个微信群。她最关心的是“鸡鸣山国际健康监测”微信群，这个群里都是回社区还没满14天的外国居民，而且人数每天都在变化。

何文君在群里提醒工作人员，及时关注居家观察人群的体温，热心解释有关防疫的措施要求，及时询问他们有些什么需求。

大批外贸企业复工后，何文君特别设计了“大礼包”，有鲜花、口罩、一次性手套、消毒液，给生活在这里的异国居民一份惊喜。

住在江东四小区的韩国魏女士，看到社区送来的鲜花和大礼包，惊喜连连，告诉工作人员：“你们放心，我们都挺好。”

魏女士1月底带女儿回了趟韩国，不久前返回义乌，这天正是她居家隔离的第十五天。

何文君热心叮嘱：“虽然观察期过了，但还是要小心，千万不可大意啊。”何文君送大礼包的时候，常常会和工作人员一起，细心询问，了解情况。

“有外来人员回来了，别忘了及时

报告。”

“家里还需要什么吗？”

“垃圾要不要清理？”

这样的走访，何文君和工作人员日复一日，不厌其烦。

从大年三十开始，何文君连轴上班，几乎没在家里好好待过。清晨，从家里出发，天色刚刚破晓；等晚上回家，已是星星闪烁，夜深人静。

那天夜晚回到家，10岁的儿子阳阳还没睡。何文君想抱抱儿子，但最终还是把伸出去的双臂收了回来，自己天天在外面跑，与许多人接触过，万一成了密切接触者，后果不堪设想，她哪里还敢去抱儿子？

阳阳懂事地给了妈妈一个“飞吻”。小家伙的鼻子特灵，他指着进门处妈妈刚脱下的运动鞋，说：“你的鞋子都发霉了。”

何文君有些窘迫，是啊，每天奔波在社区，要走上万步，甚至几万步。为了走路方便，天天都穿运动鞋，这双运动鞋都穿两个月了，一直没时间换洗。

疫情期间，鸡鸣山小区医学观察隔离232人，最高峰的那段时间，小区隔离点达到42个。何文君和同事们整个春节都没有休息一天，她们用辛勤付出，换来了整个小区的“零确诊、零疑似、零感染”。

鸡鸣山社区每一个细枝末节，都充满了春天的活力，洋溢着蓬勃的生机。

3月的鸡鸣山社区，处处真情涌动，处处团结一心。

社区是防控的第一道防线，现在是严防境外输入风险的关键时刻，各项防控措施比前一段更严格更细致。严格的防控举措，怎样让外国居民更好理解、自觉配合？刚开始，大家多少有些担忧，居住在社区的外国居民太多了，情况又各不相同，常常因为语言不通，沟通不畅，交流受阻。

何文君想，应该让外国居民一起参与管理，共同守护家园。于是，她在群里发起招募外国志愿者，得到哈米等外国朋友的热情响应。

一支汇集15个国家39位外国朋友的防疫志愿服务队，迅速组建起来。

今年55岁的伊朗籍商人哈米，自2003年以来，一直在义乌做外贸生意，

他同时也是伊朗义乌商会会长。他已经在中国生活了31年，精通汉语、英语、日语、法语、西班牙语、阿拉伯语等6种语言，还是地地道道的“中国通”。

今年春节，哈米一家人原来要去北京过年，但突如其来的疫情让哈米决定留在义乌，主动参与社区的防疫工作。

哈米是何文君的老朋友，社区给了他一个特殊的职务——鸡鸣山社区兼职委员，专门负责涉外纠纷的调解工作。平时，外国商人有纠纷，外国家庭闹矛盾，都乐意找哈米。只要哈米出面调解，双方往往能冰释前嫌，握手言和。

前段时间，哈米和伙伴们在卡点值守，风雨无阻，常常忙到凌晨才回家。第二天，他又总是精神抖擞地出现在卡点上。他几乎在防疫一线忙活了两个多月，每天奔走在大街小巷，为社区居民采购物资、测温登记、宣传防疫知识。

社区要给居民发放温馨提示、生活指南，何文君精心设计，把宣传品制作成中文、英语、韩语等多语言版本。外国居民有需求或困难，只要在微信群里说一声，社区工作人员和哈米们会及时回应和帮忙。

一天，有居民反映，一位意大利女士在社区草坪上遛狗。何文君和社区工作人员立即前去劝说，告知这位女士，隔离期未满，还需继续居家隔离。刚开始，这位女士不理解，连说：“NO，NO。”

何文君只好请来哈米。

哈米来到草坪，用西班牙语和这位意大利女士耐心沟通，终于说服了她。最后，这位女士表达了歉意，带着心爱的狗狗乖乖回家隔离。

前几天，哈米跟着何文君去走访刚从奥地利回来的企业主丹尼尔，刚进门，哈米就问了一连串的问题——

“体温量了吗？”

“绿码有没有变化？”

“最近有什么问题吗？”

丹尼尔连连回答：“没问题，没问题。”接着，又友好地说：“感谢中国政府，感谢中国人民！”

何文君、哈米和在场的人们都一起竖起了大拇指。

何文君是85后年轻干部，个子不高，一张娃娃脸，总是洋溢着笑容，很有

亲和力。

2007年，何文君从浙江工业大学计算机专业毕业，先后担任过村官、社区党委书记、街道团委书记等职，多年基层历练，她在工作中形成了刚毅又细心的风格。2017年4月，她被任命为江东街道鸡鸣山社区党委书记。

人们都说，社区书记干的都是家长里短、婆婆妈妈的琐事。但何文君始终认为，社区安则城市安，民生是大事，外事无小事。

鸡鸣山社区里有商业区、教工区、居民区，每天人声鼎沸，热闹非凡，2.8万居民中，“新义乌人”就有2.5万，来自31个省市区，还有70多个国家和地区的商人，居民结构非常复杂，社区管理难度颇大。

以前，社区门口有一条200多米长的商业街，占道经营乱象丛生，垃圾随处乱丢，两边店铺林立，别说开车，连走路都挤挤挨挨。

去年的一天，在这里开店的经营户龚大妈拉住何文君的手说：“这条街又杂又乱又吵，我们在这里做生意感到很舒服。”

何文君笑笑说：“大妈，您放心。社区正准备改造呢。”

何文君组织力量开展集中攻坚，协商座谈会、整改现场会开了20多次，又推出了商铺“十二分制”管理等一系列整改措施。

街道的面貌焕然一新，街道中间还由单位和商铺众筹捐助，栽上了30多株樱花，居民们把这条街命名为“樱花街”，昔日的“问题街”变成了现在的“网红打卡地”。

如今，樱花开得正旺，虽然受疫情影响，但仍有不少居民戴着口罩在樱花街散步休闲。

前两天，总有外国居民找哈米，打听社区里的汉语培训班什么时候开班。

何文君在微信群里告诉大家：“现在已经可以报名了，等疫情结束后，马上就能上课。”

越来越多生活、工作在这里的外国居民想把中文学好。

一位在社区住了12年的外国居民说：“这里就是我的家，社区、房东、邻居都很好，我不走了！”

抗疫时期的鸡鸣山社区，何文君和来自世界各地的人们，守望相助，患难与共，就像3月里的春风，温暖着每一个人……

空，就像大地为春天送上的漫天礼花。春深，燕子的新巢在屋檐下落成。此时，枝头卸下百花的妆容，一枚枚青涩的果实褪去花衣，露出毛茸茸的小脸。此时，忙碌了一个春天的情侣，终于可以在土墙泥屋里孕育爱的果实。在春天的最深处，它们出入相随，爱的私语如屋檐下的铃铛，是那样清脆悦耳，亦是那般打动人心。

它们时常从巢穴里探出头，望着不远处的那一汪深绿的田野，望着和农人齐腰高矮的庄稼，望着被果实压低的枝头，禁不住再次张开翅膀，贴近这片即将被知了的啾啾迎进夏日的土地飞翔。此刻，仿佛有一片无边的麦浪在它们视线里翻滚，就像它们来途穿越的那片大湖，翻越的那座高山，在金黄的阳光下涌涌着、起伏着、铺展着——这是良田里的大江大河，是被春天高高托起的又一个丰年。

它们深情地俯瞰着故乡的田园、村舍、草木和亲人，用呢喃的燕语传递口信——春天被我们衔回来了，在大地之上，在每一个老农紧握的手心里，就像归来时，天空紧握着我们那样，生怕从云朵的指缝间滑落。

没想到，因为抗击新冠肺炎疫情，我们这些基层干部有了一个新岗位——楼栋长。

2月3日晚接到通知：明天，十堰市郧阳区区直单位的所有党员干部，下沉到社区开展疫情防控工作，其中1322名党员干部在城区的82个网格担任楼栋长。我们单位负责的是城区第七十网格，这个网格内有1个居民小区和6个老旧小区。

忽然要近身入户，心里有几分激动，也有几分紧张。看到医护人员、公安民警早已在一线战斗，心里很着急，不知道自己能为抗疫做点什么。现在终于可以参与其中了。但是我也知道，居民区里情况复杂，看不见的感染危险随时存在。

4日一早，我们几名楼栋长来到第七十网格。首先挨家挨户收集基础信息，然后把每栋楼的微信群建起来。

中午1点多，终于把网格内所有住户排查完，总共414户1380人，其中从武汉回来60人，密切接触者131人。独居老人、留守儿童等特殊人群共27户42人。我们在排查时，把他们做了重点标注。从统计之日开始，我们要每天上门给他们量体温。

那天，同事张玉华突然接到电话，她负责的楼栋里，有位李大爷刚刚被救护车送走。张玉华赶忙联系相关人员询问情况，原来是李大爷感到呼吸有些憋闷，自己打了120。张玉华吓了一跳，来不及多想，立马往医院赶。因为车辆禁行，她只有跑步前行。在医院CT室外，汗流浹背的张玉华终于找到李大爷。一番检查后，医生说双肺正常，可能是肋间炎，张玉华和李大爷才长出一口气。事后，张玉华又把李大爷平安送回家中。

一天晚上，将近10点钟，第七十网格的网格员王蕊打来电话。王蕊说，30号楼的王先生一家从西安回来了，她已经汇报社区，并与他们一家成功对接。又说，已经查看了他们的健康证明、车辆通行证手续，给他们一家人量了体温，都正常。还送了体温计给他们，要求他们居家隔离14天，并把王先生拉入30号楼的微信群里。最后她叮嘱我，以后每天要特别关注一下他们家的体温情况。我连声道谢，催她赶紧回家休息。我估计，等她回到家中，肯定已经凌晨了。

在疫情防控工作中，起早贪黑是网格员的家常便饭。他们基本处于24小时待命状态，手机就是热线电话，通常每天要行走近3万步。他们奔走在网格的角角落落，工作琐碎又辛苦。

我发现王蕊有个随身携带的小本子，因为经常翻写，已经很破旧，里面记的是每家每户的信息。上面的内容圈圈画画，密密麻麻，估计只有她自己才能看懂。那天排查楼栋，经过五楼时，我看见她蹲在一户居民家门口，在那个本子上做记录。我喊她走，她头也不抬，边记边说：“等会儿，这家是新来的租户，我要记录一下他们的信息，越详细越好。”看着她在昏暗的楼道里蹲身记录的样子，我对她更添几分敬意。

疫情袭来时，很多人都站了出来，医护人员、公安干警、网格员、快递员、清洁工、志愿者……看到他们忙碌的身影，我们的心会顿时安宁下来。有这么多人团结奋斗，我们一定会胜利。

一晃在网格里值守一个多月，我们和网格里居民也熟络起来。

“李姐，快下班啦！”两个小伙子经过值勤点，和我打招呼。他们名叫岳凌和刘辉辉，在我们刚刚下沉到网格时，他们就主动要求来当志愿者。

「网格」里的值守

李兴艳

那是2月19日上午。30号楼3单元的岳凌来找我：“李姐，我想来你们的执勤点当志愿者，可以吗？这些天看你们天天值勤很辛苦，我想，天天在家待着，不如和你们一起值勤。你放心，我家里人很支持！”小伙子说得诚恳，我听了心里一热。就这样，他成为我们这个网格里的第一名志愿者。

没两天，岳凌又带来了他家楼下的刘辉辉。他俩负责第七十网格的另一个卡点。每次，都会看到他俩很认真地值守，热心地为居民服务。

热心的李琴也非常热心。2月中旬时，单位给每人订了医院熬好的袋装中药。李琴看每次中药送来时都已凉了，就跟我们说：“这凉的中药哪能喝？你们在这里为我们值勤，我来帮你们熬中药吧！”

第二天上午，李琴从楼栋大门里出来时，手里就提了一个大电饭煲。她边走边对我们说：“快来！给你们熬的中药，趁热喝！”

“呀！这真是太麻烦您了！”我们赶紧迎上去，接过那个沉甸甸的电饭煲。

“麻烦啥？你们天天为我们值勤不麻烦？为你们做点小事，我乐意！”

从那以后，她每天都把熬好的中药送到我们值勤点。有时怕我们嫌苦，还贴心地给我们带一些糖块来。后来不用熬中药了，她就每天给我们送热水。

遇到楼栋里有发放物资、上门服务的事情，也总是抢着帮忙，虽然不是志愿者，却干起志愿者的活儿。

这几天，樱桃沟村的朋友发来樱花盛开的视频，微信里又看到五峰乡油菜花海、柳锁镇“十里桃花”的美景。不久，我们就可以和亲人、朋友一起去看花海了。

（讲述人李兴艳为湖北省十堰市郧阳区委宣传部干部、郧阳区城区第七十网格楼栋长）

一线讲述！

燕子衔春来

吴昌勇

“小燕子，穿花衣，年年春天来这里……”儿歌里的小燕子，飞过了童年的天空。后来，坐进教室的我，惊喜地看到，燕子矫俏的身影竟然跃动在语文课本的一幅插图里。散发着油墨清香的书页，字里行间，燕语呢喃，恰似那首儿歌的和声，让春天的课堂也有了别样的韵味。

那幅画里的村子，比我居住的村庄要大，地势要平坦。湛蓝的天空下，柳枝轻拂，如春风梳开的一根根绿辫子，山冈的发髻插满朵朵桃红，一条又细又窄的溪流隔开了屋舍和田地，屋瓦青灰，炊烟乳白，三只燕子从扶犁春耕的农人头顶侧身飞过。大地朗润，这群乌黑油亮的小精灵，好似早春的天空抽出一枚枚新芽。望着浅黄色的小嘴和胸前的那绒棉白的羽毛，望着剪刀一样临空叉开的燕尾，耳畔隐约传来清脆的鸣叫——我突然发现，搬进画中的小燕子是如此楚楚动人。

燕子亦是玲珑的迎春花，燕子归来，万物算是真正有了春的眉眼。

就在某个不经意的早晨，村庄的上空倏然传来燕子忽高忽低、忽远忽近的鸣叫，好似一群归乡的游子，打开翅膀

拥抱这里的一草一木，也拥抱着抬头送出笑脸的乡亲。它们和父老乡亲问好，并自由翻飞在歌声里，每一个音符都生着桃红的酒窝，就像花朵爬上春天的枝头轻声耳语——又是一年春暖花开，我们回来了。

接下来的日子，燕子和农人一道进入春忙。它们要趁着春光，在屋檐下垒出新巢，要赶在秋收时节，将村里丰收的喜悦带给南方，带给更远的天空。

“燕子垒窝，好事多多”，乡间人认为，燕子是和气的鸟，吉瑞的鸟，勤劳的鸟，垒巢在自家屋檐下，一定是衔着春风的口信而来的。

紧跟农事的燕子，比农人起得更早一些。东方泛白，就开始忙活起来，它们结伴飞向临水的稻田，或者离山泉不远的水塘边，用乖巧的小嘴将泥土和流水搅拌均匀，然后朝着家的方向，一趟接着一趟衔回早春的新泥，仿佛沾染在舌尖上的这抹土香，竟能嗅摸出浓浓的花香、麦香、稻香。

它们事先在屋檐下，或者农家房屋的横梁上，选准一处向阳的宅基，要用青脂般细腻的泥土，完成一个三面临空的建筑。一双衔泥的燕子，就是一对春

天的情侣，彼此默契地将豆粒大小的春泥裹着绒细的草毛，一圈绕着一圈，完成泥水和光阴的针织。它们心中一定装着家的模样。小燕子扑棱着双翅，鹅黄的巧嘴熟练地反复垒砌、夯实、涂抹、熨帖，那些新鲜的、泛着大地原香的泥土，照着花瓣的模样紧紧簇拥在一起。起初是一个弧形的轮廓，渐渐织密，好似五指并拢半握的拳头，更像一只风干葫芦，居中剖开掏去瓜瓤后浑然天成的一只水瓢。一只只燕子，俨然是手法娴熟的木匠、瓦匠和泥匠，让低垂的巢穴悬空紧扣在屋檐下，并用短喙在巢身雕刻出波浪般细密的底纹，如紧裹着鱼鳞的外衣。

犁铧般穿梭在天空的燕子，或许是大自然另一种手法的春耕春播。这些带着春讯和使命归来的精灵，不就是天空自南向北撒出一粒粒种子吗？它们落脚在这片广袤丰腴的土地上，翻种每一寸光阴，并迎着春光在农家屋檐下生根发芽。它们衔来的不仅仅是筑巢垒窝的一草一泥，亦是复苏万物的春风春雨，是一个生机勃勃的春天。和它们一样玲珑的燕窝里，燕子们很快就会哺育出新的生命，并一一送上季节的天



图片来源：影像中国

大地